В Росреестре Мордовии провели заседание Общественного совета
[bookmark: _GoBack]В Управлении Росреестра по Республике Мордовия провели заключительное в 2023 году заседание Общественного совета. 
Выступая с приветственным словом, руководитель Управления Светлана Балескова поблагодарила участников заседания за эффективное взаимодействие и экспертную помощь в совершенствовании работы Управления.
Члены Совета ознакомились с докладами о снижении приостановлений при осуществлении учетно-регистрационных действий, о работе по противодействию коррупции, об обследовании пунктов государственной геодезической сети.
Начальник отдела государственной регистрации недвижимости Татьяна Биушкина рассказала о системной работе по сокращению общего количества приостановлений. Как следствие, за 10 месяцев 2023 удалось снизить долю решений о приостановлении учетно-регистрационных действий по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. Снижение количества принятых решений о приостановлениях и отказах, снижение сроков проведения учетно-регистрационных действий позволяет повысить качество предоставления государственных услуг Росреестра.
Главный специалист отдела госслужбы и кадров Алла Обухова рассказала о проведенных в 2023 году мероприятиях по противодействию коррупции. Одним из главных мероприятий является контроль за своевременным представлением гражданскими служащими сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. Отделом проверено более 300 справок госслужащих и членов их семей. В Управлении в круглосуточном режиме функционирует «телефон доверия» по вопросам противодействия коррупции, в 2023 году сообщений не поступало.
Начальник отдела земельного надзора Виталий Бурмистров сообщил, что на территории Республики Мордовия расположены 655 пунктов государственной геодезической сети (ГГС) и 665 государственной нивелирной сети (ГНС). Всего на территории республики обследовано 494 пункта ГГС, актуализированы сведения о состоянии 118 пунктов ГНС. В отношении практически всех пунктов установлены охранные зоны.
«Общественным советом отмечена положительная динамика в рассмотренных вопросах, высоко оценен профессионализм сотрудников Управления», - подчеркнул председатель Совета Алексей Фонов
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