СООБЩЕНИЕ

о сроках и порядке приема предложений 
для дополнительного зачисления в резерв составов 
участковых комиссий Республики Мордовия
Руководствуясь пунктами 4 и 5.1 статьи 27 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» Инсарская территориальная избирательная комиссия объявляет прием предложений для дополнительного зачисления в резерв составов участковых комиссий Республики Мордовия УИК №№ 223-224, 226-227, 229, 231, 235, 238.
Прием документов осуществляется 25 июля по 14 августа 2025 года (включительно) по адресу: Республика Мордовия, Инсарский район, г. Инсар, ул. Гагарина, д. 28.
При внесении предложений по кандидатурам для дополнительного зачисления в резерв составов участковых комиссий в территориальную избирательную комиссию представляются следующие документы:
политическими партиями, их региональными отделениями, иными структурными подразделениями – решение полномочного (руководящего или иного) органа политической партии либо регионального отделения, иного структурного подразделения, оформленное в соответствии с требованиями устава политической партии;

иными общественными объединениями – нотариально удостоверенная или заверенная уполномоченным на то органом общественного объединения копия действующего устава общественного объединения; решение полномочного (руководящего или иного) органа общественного объединения о внесении предложения о кандидатурах в резерв составов участковых комиссий, оформленное в соответствии с требованиями устава, либо решение по этому же вопросу полномочного органа регионального отделения, иного структурного подразделения общественного объединения, наделенного правом принимать такое решение от имени общественного объединения в соответствии с его уставом;

представительными органами муниципальных образований – решение собрания депутатов муниципального образования;

собраниями избирателей по месту жительства, работы, службы,    учебы – протокол собрания избирателей, к которому прилагается список участников собрания.

Вместе с решениями о предложении кандидатур для зачисления в резерв составов участковых комиссий всеми субъектами выдвижения кандидатур должны быть представлены:

письменное согласие гражданина Российской Федерации на его зачисление в резерв составов участковых комиссий, на обработку его персональных данных;

копия паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина Российской Федерации, содержащего сведения о гражданстве и месте жительства лица, кандидатура которого предложена для зачисления в резерв составов участковых комиссий.
Количество вносимых предложений не ограничивается.

Кандидатуры, предлагаемые для зачисления в резерв составов участковых комиссий, должны соответствовать требованиям, установленным пунктом 1 статьи 29 Федерального закона.
