УВАЖАЕМЫЕ РАБОТОДАТЕЛИ И  ЖИТЕЛИ
ИНСАРСКОГО РАЙОНА!

    Отдел содействия занятости населения по Инсарскому району ГКУ РМ «ЦЗН Рузаевский» информирует Вас о том, что 14 апреля 2023 года состоится ярмарка вакансий рабочих мест для безработных и незанятых граждан.
     На ярмарке будут представлены вакансии предприятий Инсарского района. К участию в этом мероприятии приглашаются жители района, а также предприятия и организации.
  На ярмарке вакансий граждане смогут пройти собеседование с представителями кадровых служб организаций, получить информацию о возможности профессионального обучения по направлению центра занятости населения, а также,  пройти компьютерную диагностику на склонность к профессиональной деятельности.
    Для работодателей предоставляется возможность подобрать сотрудников на вакантные места, провести собеседование, а также сформировать кадровый резерв.
   Ярмарка вакансий состоится 14 апреля 2023 года  в  10 часов на площадке ОСЗН по Инсарскому району, по адресу: г. Инсар, ул. Московская, д. 87.
   Подробную информацию о проведении ярмарки вакансий можно получить в ОСЗН по Инсарскому району (г. Инсар, ул. Московская, д. 87) или по телефону 2-13-00.
 
Приглашаем всех желающих принять участие в  
ярмарке вакансий!
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