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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

К ДОКЛАДУ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ

	ИНСАРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ

МАНГУТОВА КАМИЛЯ АМИНОВИЧА



	О достигнутых значениях показателей для оценки эффективности

деятельности  органов местного самоуправления

Инсарского муниципального района за 2011 год

и их планируемых значениях на 3-летний период

	

	


Введение

 Инсарский муниципальный район образован в 1928 г. Район находится в средней части Мордовии и является самым южным районом, площадь - 968,7 км2, что составляет 3,8%  от общей площади Республики Мордовия. 
Численность населения района составляет 13,8 тыс. человек. В структуре национального состава населения на русских приходится 69 %, на мордву-мокшу — 27 %, татар — 1,6 %. 
Климат умеренно-континентальный. Большая часть района расположена  в лесостепных ландшафтах. Природно-климатические условия благоприятны для проживания.
В составе Инсарского муниципального района насчитывается 34 населенных пункта, объединенных в 15 сельских поселений и городское  поселение Инсар.
Промышленность Инсарского муниципального района представлена 1 строительной и 1 дорожно-строительными организациями, 6 промышленными предприятиями (ОАО «Неон», ООО «Лента», МУП «Энергосервис», ТОСП Инсарский филиал «Ковылкинские электросети», АНО «Редакция газеты „Инсарский вестник“», МУП «Инсарлес»). Основными бюджетообразующими предприятиями являются ОАО «Неон», ДРСУ, Межрегионгаз.

  Необходимость достижения экономической стабильности в районе предполагает наращивание выпуска и расширение ассортимента продукции за счет поддержки и развития конкурентоспособных промышленных предприятий, представляющих потенциальные «точки роста» района, к которым следует отнести ОАО «Неон», ЗАО «Ксенон». 

  В 2011 г. ОАО «Неон» производило 31 наименование изделия (из них 14 — для нужд вагоностроения) на сумму 461 млн руб. К 2020 г. общую численность трудового коллектива ОАО «Неон» предполагается довести до 500—600 чел., которые ежемесячно будут производить продукцию не менее чем на 70 млн руб.

 ЗАО «Ксенон» в 2012 г. на территории Инсарского муниципального района планирует открытие обособленного подразделения, ориентированного на выпуск энергосберегающих ламп. К 2020 г. предприятие планирует довести объем производства продукции до 1 млрд руб. Общую численность трудового коллектива ЗАО «Ксеон» в 2020 г. предполагается довести до 400 чел. Также ЗАО «Ксенон» принимает участие в республиканском кластере «Энергоэффективная светотехника и интеллектуальные системы управления освещением». Так как основная производственная площадка расположена в городе Инсар – это имеет важное значение для экономики города и района.
 В сфере перерабатывающей промышленности наибольшее значение в экономике района имеет ООО «Сыроваренный завод „Сармич“». В 2011 г. состоялся запуск производства Основными видами деятельности ООО «Сыроваренный завод „Сармич“» является производство и реализация твердых и полутвердых сыров, сливочного масла. Сырьевой базой для ООО «Сыроваренный завод „Сармич“» служат как сельскохозяйственные предприятия Республики Мордовия, так и сельхозпроизводители Пензенской и других областей РФ. В рамках проекта до 2015 г. планируется строительство собственных молочных ферм общей производительностью не менее 100 т в сутки и завода по переработке концентрированной сыворотки. Основными рынками сбыта готовой продукции ООО «Сыроваренный завод „Сармич“» являются Приволжский и Центральный федеральные округа. На этих рынках реализуется до 80 % объема продукции, в том числе до 20 % в Республике Мордовия. Социальный эффект от реализация проекта строительства нового перерабатывающего завода на территории Инсарского муниципального района выразился в создании новых рабочих мест в 2011 г. — 148 чел., а к 2020 г. число работающих на предприятии увеличится.  
Отрасль связи в районе представлена предприятиями почты, телефона (телеграфа), цифрового телевидения, сотовых компаний. В настоящее время на территории Инсарского муниципального района работают пять сотовых компаний: ОАО «СМАРТС», ЗАО «НСС», ОАО «Мобильные ТелеСистемы», ОАО «МТС—Поволжье», ОАО «ВымпелКом». 
I. Экономическое развитие
Дорожное хозяйство и транспорт
Протяженность автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального значения в Инсарском муниципальном районе на 1 января 2012 г. составила 196,2 км, из них 150,8 км, или 77 %, имеют твердое покрытие. 

По техническим категориям сеть автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального значения характеризуется следующими показателями: III технической категории — 7,4 км, IV технической категории — 127,1 км, V технической категории — 16,3 км, грунтовые дороги — 45,4 км. 
Общий объем расходов бюджета Инсарского муниципального района на дорожное хозяйство в 2011 г. составил 20679,0 тыс. руб., рост по сравнению с 2010 г. составил 146,4% за счет увеличения субсидии, выделенной из республиканского бюджета РМ на строительство и модернизацию автомобильных дорог общего пользования. 

Автотранспортное предприятие «Инсар-Авто» обеспечивает регулярное автобусное сообщение, работает служба такси. Маршрутная сеть ООО «Инсар-Авто» включает в себя 14 маршрутов общей протяженностью 724 км, в том числе 4 маршрута междугороднего сообщения и 10 — пригородного сообщения. В Инсарском муниципальном районе 27 населенных пунктов охвачены движением пассажирского автотранспорта. Автомобильный транспорт имеет первостепенное значение в обеспечении грузовых и автомобильных перевозок и обладает рядом преимуществ перед другими видами транспорта при перевозке грузов и пассажиров. Сеть дорог имеет усовершенствованное покрытие.

Автомобильные дороги общего пользования на территории муниципального образования отнесены в собственность Республики Мордовия. 
Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного  сообщения с административным центром муниципального района, в общей численности населения муниципального района в 2011 году осталась на прежнем уровне –  0,2%.
Не имеется постоянного автобусного сообщения с районным центром в 5 населенных пунктах (с. Козловка, с. Кир.Майдан, пос. Заря, д. Потуловка, и пос. Свобода) с общим количеством проживающего населения 28 человек.
Развитие малого и среднего предпринимательства
Становление и развитие малого и среднего предпринимательства – одна из составляющих развития экономики района. В районе разработана и утверждена пятнадцатой сессией Совета депутатов Инсарского муниципального района четвертого созыва №35 от 04.06.2009г. Программа развития малого предпринимательства на период 2009-2011 гг. Новая программа по развитию малого предпринимательства на период 2012-2014 гг. разрабатывается, будет разработана в 1 полугодии 2012 г.
Благодаря Программе самозанятости за 2011 год в районе 156 человек открыли собственное дело на общую сумму 9172,8 тыс. руб. и создано 60 рабочих мест на общую сумму 3528 тыс. руб. 

В 2011 году денежные средства на поддержку малого и среднего предпринимательства из бюджета района не выделялись, но в 2012 году планируется выделение денежных средств в размере 50 тыс. руб.
На 10 тыс. человек населения приходилось в 2010 году 227,1 субъектов малого предпринимательства, в 2011 же  году – 266.

Доля среднесписочной численности работников малых предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций в 2011 году составила 15,4%, в 2010 году – 12,3%.

На 1 января 2012 г. сеть предприятий бытового обслуживания населения представляют 5 парикмахерских, 2 фотоателье, 2 предприятия, по ремонту аппаратуры и оргтехники; 2 предприятия по ремонту и пошиву одежды; 1 автотранспортное предприятие; 1 предприятие, оказывающее ритуальные услуги; 1 предприятие, осуществляющее техническое обслуживание машин; 1 предприятие, оказывающее услуги бань и душевых; 2 точки по ремонту обуви.

В настоящее время, администрация Инсарского муниципального района возлагает  большие надежды на развитие малого и среднего предпринимательства в плане улучшения занятости населения. Создавая новые рабочие места, представители  предпринимательства  снижают  напряжение на рынке труда, повышают материальное благосостояние населения района.  
Улучшение инвестиционной привлекательности
На территории Инсарского муниципального района максимально сокращены сроки предоставления земельных участков для строительства. Средняя продолжительность периода со дня принятия решения о предоставлении земельного участка для строительства, или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) по предоставлению земельных участков до получения разрешения на строительство составляет 58 дней.
Площадь земельных участков, предоставленных для комплексного освоения в целях жилищного строительства, в 2011 году составляет 5 га – было завершено строительство водопроводных сетей в селах Мордовская Паевка, Сиалеевская Пятина, Новлей, Русская Паевка.
Большая разъяснительная работа проводится с собственниками земельных участков по формированию и определению разрешенного использования земель в целях увеличения базы для обложения земельным налогом.
Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории района составило в 2010 году - 43%, а в 2011 году уже 47,1%.
Значительный объем инвестиций привлек строящийся ООО «Сыроваренный завод „Сармич. В рамках проекта до 2015 г. планируется строительство собственных молочных ферм общей производительностью не менее 100 т в сутки а также завод по переработке концентрированной сыворотки. Планируется организовать производство ООО «Ткацкая фабрика «Лента»», освоить 100 млн. руб. капиталовложений. ЗАО «Ксенон» принимает участие в республиканском кластере «Энергоэффективная светотехника и интеллектуальные системы управления освещением», что также благоприятно скажется на инвестиционной привлекательности района
Объем инвестиций в основной капитал  (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя в 2011 году увеличился и составил 17912 рублей, (в 2010 году – 1434,2). 
Сельское хозяйство
Инсарский муниципальный район имеет ярко выраженную агропромышленную специфику с развитыми предприятиями по первичной переработке сельскохозяйственного сырья.

Район характеризуется высоким производственным потенциалом.

Валовой сбор зерна в 2011 году составил 43691 тонны при урожайности 24 центнера с гектара. Производство молока за 2011 год от сельхозтоваропроизводителей составило 14409 и снизилось на 6,1 процентов по сравнению с 2010 годом в связи со снижением поголовья коров, мяса – 879 тонн. Средний надой молока от одной коровы достиг 4741 кг, снижение на 165 кг к 2010 году.

В сельскохозяйственных предприятиях района на 1 января 2012 года содержалось 8802 голов КРС, в том числе 2780 коров.  
Производством продукции сельского хозяйства в муниципальном районе занимаются 9 сельскохозяйственных предприятий, 3 подсобных и 11 крестьянско-фермерских хозяйств.
В рамках реализации Программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции,  сырья и продовольствия на  2008 – 2012 годы в Республике Мордовия получены кредитные ресурсы, направленные на создание новой высокотехнологичной базы - строительство крупных молочных комплексов в ООО «Верхисское», ООО «Нива», ООО «Пикаев», ООО ПО им. Желябова. Все комплексы пущены в эксплуатацию.
В районе имеется практический опыт применения передовых технологий в ООО «Верхисское», ИП «Пикаев». Сбалансированное кормление, обогащение рационов необходимыми микро- и макроэлементами – поэтому на этих комплексах производство молока на порядок выше. В Нижневязерском сельском поселении возведен животноводческий комплекс на 500 дойных голов. Также в 2011 году уже развернулась работа в ООО «Пикаев» по сооружению нового животноводческого комплекса на 1200 голов крупного рогатого скота. 
Число прибыльных сельскохозяйственных предприятий в 2010 году составило 8 из 9, в 2010 – 6 из 9.
Площадь фактически используемых сельскохозяйственных угодий муниципального района в 2011 году составила  64784 га, 7052 г не используется по причине перевода земель в залежь.

Из общей площади сельскохозяйственных угодий 42916 га пашни, из которой обрабатывается 41383 га или 96%. Не обрабатываются земли в основном Лухменско-Майданского, Мордовско-Паевского, Шадымо-Рыскинского сельских поселений.

Доходы населения

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятий Инсарского муниципального района составила в 2011 году 9976,6 рублей (109,5% к уровню 2010 года). При этом отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников крупных и средних предприятий составило 72,4%, что на 2,4% ниже, чем в 2010 году.

При этом среднемесячная заработная плата работников детских дошкольных учреждений выросла на 107,9% и составляет 5739 рублей (в 2010 г. – 5218,6 рублей), 
Среднемесячная заработная плата учителей за 2011 год – 9808,9 рублей (в 2010 г. – 9036,1 рублей),  до 2014 года планируется ее повышение до 14983,9 рублей. 
Среднемесячная заработная плата врачей составила в 2011 году – 18832 рублей. 
Заработная плата среднего медицинского персонала в 2011 году – 10479 рублей, рост составил 113,8% по сравнению с 2010 годом.
Первоочередной задачей для органов местного самоуправления остается обеспечение оптимального баланса оплаты труда различных категорий работников основных отраслей бюджетной сферы, в целях оказания качественных муниципальных услуг населению.
II. Здоровье

Медицинскую помощь населению  Инсарского муниципального района оказывает  центральная районная больница на 80 коек круглосуточного пребывания и 40 коек дневного стационара при поликлинике, стационар на дому на 20 коек, отделение скорой помощи и 22 фельдшерско - акушерских пункта.
Удовлетворенность населения медицинской помощью в 2011 году составила 76%  от числа опрошенных, для сравнения в 2010 году – 49,6%, рост 26,4%.
 С 2011 года МУЗ «Инсарская ЦРБ» перешли на лечение больных по стандартам, переведена на новую систему оплаты труда, ориентированную прежде всего на результат.
Практическая деятельность районных медиков по реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» заключается в проведении диспансеризации детского населения в количестве 1969 человек, в ведении работы по иммунизации населения по различным программам (привить не менее 95 процентов от подлежащих), в проведении профилактических медицинских осмотров до 99,2 процента. Основное внимание уделяется повышению приоритетности первичной медико-санитарной помощи. 
В 2011 году приобретена рентгенологическая передвижная установка, проведены торги на приобретение эндоскопического оборудования.
Доля населения, охваченного профилактическими осмотрами на туберкулез в 2011 году составила 82%, в 2010 году 77%.
Доля населения, охваченного профилактическими осмотрами на злокачественные новообразования в 2011 году составила 60,8%.
Рост числа случаев смерти населения в возрасте до 65 лет на 100 тыс. человек населения в сравнении с 2010 годом с 740,8 увеличился до 926,9 за счет патологии органов кровообращения, смертность в первые сутки в стационаре в результате поступления больных в крайне тяжелом состоянии. 
В 2011 году случаев смерти детей до 18 лет не было. 
Число коек на 10 тыс.населения в 2011 году сократилось в связи с закрытием родильного отделения с 57,1 до 55,8.
Средняя длительность лечения больного в 2011 году составила 10,5 дней (10 дней - в 2010 году) в связи с выполнением стандартов.
Объем стационарной медицинской помощи на одного жителя составил в 2011 году 1,8 к/день, в 2010 г. – 1,7 к/день.
Объем амбулаторной помощи сократился в 2011 году  до 7,53 посещений (в 2010 – 8,29)  в  связи с отсутствием некоторых специалистов.
Объем скорой медицинской помощи в 2011 году составляет 0,34 вызовов.
Фактическая стоимость 1 койко-дня в ГБУЗ РМ «Инсарская ЦРБ» без учета расходов на оплату труда и начислений на оплату труда в 2011 году составляет 85,8% к уровню 2010 года, это объясняется тем, что в 2011 году количество койко-дней было больше, чем в 2010 году на 93 койко-дня.

Стоимость вызова скорой медицинской помощи без учета расходов на оплату труда составила 166,1 руб, в 2010 году – 185,1 руб. из-за того, что в 2010 г. были включены большие расходы на содержание имущества, в 2011 году расходы на содержание имущества составляют 33,5%  к уровню 2010 года.
Стоимость единицы объема стационарной медицинской помощи в 2011 году  - 982,2 руб., что составляет 107,4% в связи с фактическим увеличением заработной платы работников.
Стоимость единицы объема амбулаторной медицинской помощи в 2011 году  - 215,6 руб., что составляет 109,7% к 2010 году.

Стоимость единицы объема дневного стационара в 2011 году  - 220,8 руб., что составляет 97,3% к 2010 году.

Стоимость единицы объема скорой медицинской помощи в 2011 году  - 737,7 руб., что составляет 108,3% к 2010 году в связи с фактическим увеличением заработной платы работников.
Увеличение стоимости  объемов оказанной медицинской помощи произошло из-за увеличения заработной платы работников здравоохранения, повышения стоимости коммунальных услуг, приобретения медицинского оборудования и других затрат.

Расходы на здравоохранение составили 17820,2 тыс. руб. или 42,8% от 2010 г. в связи с передачей части расходов по финансированию оплаты труда работников здравоохранения на республиканский бюджет.
III. Дошкольное образование детей
В Инсарском муниципальном районе в 2011-2012 учебном году функционируют 3 муниципальных дошкольных образовательных учреждения (МДОУ), все МДОУ  находятся в удовлетворительном состоянии.
В МДОУ установлен порядок предоставления компенсации родительской платы за содержание ребенка: на первого ребенка - 20%, на второго - 50%, на третьего и последующих - 70%.
По результатам социологического опроса  качеством дошкольного образования детей удовлетворены 97,5% населения, в 2010 году – 91,9%. Планируется увеличить этот показатель за счет капитального ремонта зданий МДОУ, повышения квалификации педагогического состава, приобретения медицинского оборудования, физкультурного оборудования и инвентаря, снижения заболеваемости детей за счет внедрения здоровье - сберегающих технологий, улучшения бытовых условий детей до уровня 97,8%  в  2014 году.
Численность детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу, в общей численности детей от 3 до 7 лет составила в  2011 году – 374 чел., в 2010 году – 388 чел. 
Коэффициент посещаемости муниципальных дошкольных образовательных учреждений в 2011 году повысился в результате организации вариативных форм дошкольного образования на базе дошкольных образовательных учреждений г. Инсар и составил 0,91 ед. (в 2010 г. – 0,83).
Общий объем расходов бюджета на дошкольное образование в 2011 г. составил 72,8% к 2010 г. Снижение произошло в результате снижения бюджетных инвестиций.

В дальнейшем для обеспечения общедоступности дошкольного образования необходимо предусмотреть развитие функционирующих в традиционном режиме ДОУ, внедрение новых форм дошкольного образования. Решение обозначенной проблемы представляется через организацию групп кратковременного пребывания детей, не посещающих дошкольные учреждения. 

Самостоятельным элементом современной модели образования в рамках дошкольного образования, выделенным в Приоритетах, целях и этапах формирования и реализации современной модели образования на период до 2020 г., является система раннего развития детей (от 0 до 3 лет), которая включает в себя создание специальной службы педагогической поддержки раннего семейного воспитания (на базе МОУ «Русско-Паевская СОШ», «Кочетовская СОШ»). Таким образом, приоритетными задачами системы дошкольного образования в районе являются внедрение новых форм дошкольного образования; целенаправленная работа, пропагандирующая дошкольное воспитание в разных формах. Районному управлению образования необходимо разработать научно-методическое обеспечение взаимодействия дошкольных образовательных учреждений с родителями, а также комплекс мер по укреплению здоровья дошкольников.

В районе будет создана единая электронная система учета детей дошкольного возраста, не охваченных услугами дошкольного облразования, для определения наиболее эффективных форм получения дошкольных образовательных услуг.

В перспективе планируется открытие детских садов при общеобразовательных учреждениях района (в 2012 г. — 1 группа на 25 мест в МОУ «Нововерхиссенская СОШ»). Необходимо дальнейшее укрепление материально-технической базы дошкольных образовательных учреждений. В 2013 г. планируется открытие детского сада на 90 мест в районном центре Инсар.
IV. Общее и дополнительное образование
По результатам социологического опроса  качеством общего образования  удовлетворены 94,2% от числа опрошенных. Планируется увеличивать данный показатель повышения качества образовательных услуг за счет: посещения учащимися физико - математической  школы, повышения квалификации педагогического состава, приобретения учебно-наглядных пособий, кабинетов, повышения качества использования информационно-коммуникационных технологий. 
В Инсарском муниципальном районе в 2011-2012 учебном году функционируют 17 общеобразовательных учреждений: 11 средних, 3 основные и 3 начальные школы. Все учреждения находятся в удовлетворительном состоянии. В общеобразовательных учреждениях обучается 1174 учащихся. Учебный план сохраняет базисный компонент и суммарная нагрузка обучающихся соответствует нормам.

Во всех школах района работают элективные курсы и факультативы по предметам, ориентированным на удовлетворение индивидуальных образовательных интересов и потребностей каждого школьника.

В 10-11 классах обучение ведется по профилям следующих направлений:  социально-гуманитарное и физико-математическое.

В общеобразовательных учреждениях в 2010-2011 учебном году работают 322 педагогических работников.

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в 2011 году составили 62215,6 тыс. рублей, в  2010 году 54350,5 тыс.рублей.
В 2011 году реорганизована 1 основная общеобразовательная школа  в начальную из-за отсутствия контингента учащихся.

Планируется увеличить данный показатель повышения качества образовательных услуг за счет: посещения учащимися физико - математической  школы, повышения квалификации педагогического состава, приобретения учебно-наглядных пособий, кабинетов, повышения качества использования информационно-коммуникационных технологий. 

Количество классов в муниципальных общеобразовательных учреждениях будет сокращаться по причине увеличения средней наполняемости классов-комплектов. В районе идет процесс создания современных условий обучения и воспитания в опорных школах.
Удельный вес лиц, сдавших ЕГЭ, в числе выпускников общеобразовательных учреждений, участвующих в ЕГЭ составил в 2011 году 100%, в 2010 г. 96,9%.
Процесс сдачи единых государственных экзаменов в муниципальном районе идет по пути исключения субъективных факторов, влияющих на результат выпускника. В последующие годы при соблюдении принципиальной позиции численность выпускников, сдавших единый государственный экзамен, будет увеличиваться за счет качественных показателей подготовки выпускников.

Приоритетными направлениями являются поддержка лучших учителей, талантливой, инициативной молодежи; стимулирование образовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы. Глава администрации Инсарского муниципального района подписал постановление «Об учреждении премии Главы администрации Инсарского муниципального района в сфере образования», которое предполагает основное финансирование, ежегодное вручение премии 2 лучшим школам района, 2 лучшим учителям и воспитателю дошкольного образовательного учреждения, а также 2 премии способным и талантливым ученикам. Такое стимулирование послужит базой для реализации ключевых основ развития общего образования в рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в системе поддержки талантливых детей и развития учительского потенциала.

В рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в школах планируется ввести спортивную субботу (эксперимент по этому направлению проводится в школах района). Организовываются муниципальные площадки по здоровьесберегающим технологиям.

В развитии общего образования приоритетным направлением является выделение специфических методов и подходов к обучению на разных возрастных ступенях, ориентация на практические навыки и способность применять знания, реализовывать собственные проекты. 
Дальнейшее осуществление модернизации образования потребует укрепления его материально-технической базы. 

В рамках направления «Современная школьная инфраструктура» национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» предполагается проведение ремонта в МОУ «Кочетовская СОШ», МОУ «Мордовско-Паевская СОШ».

В условиях сокращения численности учащихся необходимо провести оптимизацию сети общеобразовательных учреждений. Для успешного функционирования направления «Школьный автобус» необходимо создание единой организации обслуживания школьных автобусов, а также улучшение качества дорог.

Немаловажным направлением развития образовательных учреждений района должно стать расширение отношений в рамках социального партнерства с предприятиями и организациями района, а также практикоориентированная направленность обучения.

В связи с предстоящим празднованием 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства в 8 общеобразовательных учреждениях организованы 8 кружков национально-региональной направленности.
В районе функционируют 2 учреждения дополнительного образования «Инсарская детско-юношеская спортивная школа» и  «Дом детского творчества». 
Из общей численности детей в возрасте от 5 до 18 лет – 70,7% посещают учреждения дополнительного образования.
На базе спортивной школы работают 7 видов секций: «Волейбол», «Футбол», «Баскетбол», «Хоккей с шайбой», «Легкая атлетика», «Дзюдо», «Лыжные гонки». Кроме этого на базе 14 средних и основных общеобразовательных школ работают филиалы.

Тренерско-преподавательский состав 30 человек, в том числе 29 с высшим образованием.

Воспитанники ДЮСШ успешно выступают на республиканских соревнованиях и защищают честь Республики Мордовия на российских соревнованиях:

Основные направления образовательной деятельности Дома детского творчества: художественно-эстетическое, техническое, туристско-краеведческое, военно-патриотическое, эколого-биологическое, культурологическое. 
В 2011-2012 учебном году детские коллективы Дома детского творчества принимали участие в районных и республиканских конкурсах, фестивалях.
Общий объем расходов бюджета на дополнительное образование остался в 2011 г. практически на прежнем уровне – 100,3% к 2010 г.
V. Физическая культура и спорт
В районе проводится активная физкультурно-оздоровительная и спортивная работа. В настоящее время в спортивном комплексе Инсарского муниципального района функционирует 71 объект спортивного назначения, из них 49 плоскостных спортивных сооружений, 14 спортивных залов общей площадью 2 394 м2, 4 тира. В районе осуществляют физкультурно-оздоровительную работу 62 учреждения, из них 38 относятся к предприятиям, учреждениям и организациям, 20 — к общеобразовательным учреждениям, 2 — к дошкольным образовательным учреждениям, 1 — к образовательным учреждениям начального профессионального образования. Дальнейшее развитие спортивного комплекса Инсарского муниципального района связано с сохранением и развитием сети физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений, подготовкой физкультурных кадров для работы с разновозрастными группами населения, популяризацией физической культуры и спорта, дальнейшим развитием массовых видов спорта. 
Численность населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в Инсарском муниципальном районе в 2011 году составила – 4736 человек (в 2010 г. – 4668), рост составил 68 человек за счет привлечения населения к массовым занятиям физической культурой и спортом, а также за счет ввода в эксплуатацию нового стадиона с искусственным покрытием МБОУ «Инсарская средняя общеобразовательная школа №2» и МДОУ «Инсарский детский сад «Солнышко»».
Уровень фактической обеспеченности учреждениями физической культуры и спорта в муниципальном районе от нормативной потребности:

- спортивными залами в 2011 году  – 49.59%

- плоскостными спортивными сооружениями в 2011 году составил 153,81%, в 2010 году – 152.71%. 

Проведение различных спортивно – массовых мероприятий на территории района, выезды сборных команд на Республиканские соревнования, приобретение спортивного инвентаря, оборудования, экипировки команд района финансируется из муниципального бюджета района.

За счет средств бюджетов сельских поселений осуществляется подвоз детей в районный центр для занятий в спортивных секциях.

Строительство «Ледового дворца» и футбольного стадиона с искусственным покрытием в районном центре будет способствовать увеличению удельного веса населения, занимающегося физкультурой и спортом.
VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильём.
Для решения жилищной проблемы в Инсарском муниципальном районе реализуются программы «Социальное развитие села до 2012 г.» и «Жилище». Ввод в действие жилых домов в 2011 г. на 1 января 2012 г. составил 4473 м2, обеспеченность населения жильем — 25,6 м2  на 1 жителя,  - 100,7 к  2010 г. 
В районе снижается процент износа жилищного фонда муниципальной и государственной собственности. Возрастание обеспеченности жильем населения района связано с высоким темпом роста жилищного строительства по федеральной целевой программе «Социальное развитие села до 2012 г.», подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» и другим целевым программам по улучшению жилищных условий граждан. 

Жилищный фонд Инсарского района составляет 355,7 тыс.кв.м., в том числе 94,2% жилищного фонда находится в частной собственности граждан. За 2009-2011 годы введено 14 тыс.кв.м. жилья. 

На начало 2011 года 3 жилых дома общей площадью 5,8 тыс. кв. м требуют расселения в связи с достижением предельного износа (свыше 65%). В ветхом и аварийном жилищном фонде проживает 353 человека, их переселение является одной из самых острых социальных проблем. За 2008-2011 годы капитально отремонтировано 9,8 тыс. кв.м. общей площади жилья (дома), с количеством проживающих  532 человека. 

Согласно программе переселения из аварийного жилищного фонда ликвидировано 2 аварийных многоквартирных дома площадью 500 кв. м., свои жилищные условия улучшили 39 человек. В 2011 году район участвовал в подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей», 53 молодых семьи получили субсидии из федерального и республиканского бюджета на общую сумму 28 млн. руб.

По программе на улучшение жилищных условий были признаны нуждающимися 150 ветеранов войны и вдов. 113 человек данной категории уже обеспечены новым жильем со всеми удобствами.
VII. Жилищно-коммунальное хозяйство
В ведении жилищно-коммунального хозяйства находятся жилые дома, объекты энергоснабжения, водозаборы, очистные сооружения, баня. Из года в год увеличивается износ основных фондов, происходит обветшание жилого фонда, снижается надежность инженерных систем. Все это приводит к ухудшению качества жилищно-коммунальных услуг.
В районе функционирует одно предприятие жилищно-коммунального хозяйства – МУП Инсарского муниципального района «Энергосервис».
Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений реализуют непосредственное управление – 44,8%, управление ТСЖ – 13,2%, управление управляющей организацией ООО «Простор» - 42%. 

По приборам учета в районе 100% отпускается электроэнергия; 86% природный газ; 50% тепловая энергия; 40% водоснабжение.
Процент подписанных паспортов готовности жилищного фонда и котельных как в 2010 году, так и 2011 году – 100%.

Тарифы на водоснабжение и водоотведение в районе единые для всех групп потребителей в 2010 году и в 2011 году - 100%.

Основная задача на перспективу - обеспечение сельского населения водой стандартного качества и количества. Для этого необходимо выполнить значительный объем работ по реконструкции существующих и строительству новых сетей и сооружений водоснабжения. В октябре прошлого года введен в эксплуатацию водозаборный узел мощностью 1000 кубических метров в сутки. Завершено строительство водопроводных сетей в селах Мордовская Паевка, Сиалеевская Пятина, Новлей, Русская Паевка протяженностью по одному километру в каждом населенном пункте. Также в районе строятся очистные сооружения комплексных стоков мощностью 1245 м³/сут. в г. Инсар.
Система электроснабжения является централизованной и подключена к электрическим сетям «Мордовэнерго». Состояние системы энергоснабжения района нуждается в реализации проектов реконструкции и технического перевооружения объектов. Для бесперебойного электроснабжения населения и предприятий района необходим ремонт электрических сетей.
Общий объем расходов бюджета на жилищно-коммунальное хозяйство в 2011 г. возрос по сравнению с 2010 г. в 2,5 раза, за счет средств на строительство коммунальной и энергетической инфраструктуры в целях создания сыроваренного завода в сумме 32699,5 тыс.руб.
VIII. Организация муниципального управления

По результатам проведенного социологического опроса 78,1% опрошенных удовлетворены деятельностью органов местного самоуправления Инсарского муниципального района, в том числе 8,4% удовлетворены их информационной открытостью.
Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в 2011 г. составили 20502,9 тыс. руб. и возросли на 16,1% к 2010 г. Расходы на одного жителя в 2011 г. увеличились на 218,4 руб. и составили 117,5% по сравнению с 2010 г.
Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда включая начисления на оплату труда в муниципальных бюджетных учреждениях района  отсутствует.

Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета (без учета субвенций) в 2011 г. составила 17,6%, что составило по сравнению с 2010 г. 98,3%.

Бюджет Инсарского муниципального района утвержден на 3 года.

Общий объем расходов бюджета района в 2011 г. сократился и составляет 64% к 2010 г. На снижение общих расходов и бюджетных инвестиций в 2011 г. повлияло уменьшение расходов на строительство коммунальной и энергетической инфраструктуры в целях создания сыроваренного завода.

Официальное опубликование нормативно – правовых актов осуществляется в информационном бюллетени Инсарского муниципального района, а также в районной газете «Инсарский ВЕСТНИК».
Информации по размещению заказов для муниципальных нужд осуществляются через печатные издания «Инсарский ВЕСТНИК» и «Известия Мордовии» и размещаются на официальном сайте органов государственной власти Республики Мордовия.

Для размещения информации о муниципальном имуществе, передаваемом в пользование для предприятий малого и среднего бизнеса, на конкурсной основе было отобрано печатное издание – районная газета «Инсарский ВЕСТНИК».

Доля населения, участвующего в культурно-досуговых мероприятиях, организованных органами местного самоуправления городского округа и муниципальных районов в 2011 году составил 95,7%.

В 2014 году планируется увеличить долю населения, участвующего в платных мероприятиях до 98%. 
Удовлетворены качеством предоставляемых услуг в сфере культуры 79,5%  от опрошенных.

В Инсарском муниципальном районе имеется развитая сеть учреждений культуры и искусства, достаточный кадровый потенциал, опыт культурных связей. В социально-культурную инфраструктуру Инсарского муниципального района входят 19 культурно-досуговых учреждений, в том числе 1 МУК«Дом культуры Инсарского муниципального района», 1 МУДОД «Инсарская детская школа искусств», МУК «Центральная библиотека централизованной библиотечной системы, районная детская библиотека, 15 сельских культурно-досуговых центров, 17 сельских библиотек, входящих в культурно-досуговые центры. Большое культурное наследие представляет Инсарский историко-краеведческий музей, филиал МРОКМ имени И. Д. Воронина. Дальнейшее развитие культуры в районе сдерживается по ряду существенных причин: слабая материально-техническая база большинства учреждений культуры, низкий уровень внедрения современных информационных технологий, необходимость капитального и текущего ремонта большинства культурно-досуговых учреждений.
За 2011 год по Инсарскому муниципальному району количество трудоустроенных граждан – 507 человек.  Уровень зарегистрированной безработицы – 1,9% –  выше среднереспубликанского; численность зарегистрированных безработных  - 145 человек. В районе наблюдается тенденция к улучшению ситуации на рынке труда. Численность зарегистрированных безработных по сравнению с соответствующей датой прошлого года снизилась на 28%, уровень зарегистрированной безработицы – на 0,7 п.п.  Коэффициент напряженности по сравнению с прошлым годом уменьшился в 4,8 раза, и составляет 1,5 человек на одну вакансию.
Количество муниципальных услуг, предоставляемых органами местного самоуправления, муниципальными учреждениями в электронном виде – 8 услуг  (услуги ЗАГС, размещенные в республиканском Сводном реестре услуг).

IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

На протяжении последних лет остается актуальной тема энергосбережения и повышение энергетической эффективности, вызванной обострением дефицита энергоресурсов и сдерживающим фактором развития экономики.

В районе разработана и утверждена решением сессии Совета депутатов Инсарского муниципального района от 04.05.2011 г. №38 программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории Инсарского муниципального района на 2011-2015 годы». Основными целями данной программы являются: обеспечение перехода  на энергосберегающий режим функционирования учреждений и предприятий  в целях сокращения бюджетных расходов; снижение потерь при производстве, передаче и потреблении тепловой и электрической энергии путем модернизации объектов с переходом к применению инновационных технологий и оборудования. Объемы финансирования: –  14500 тыс. рублей  - всего,  в том числе:


2011 год –  3611,7 тыс. рублей,


2012 год –  5400,4 тыс. рублей;


2013 год –  1834 тыс. рублей,


2014 год –  1780,5 тыс. рублей;


          2015 год –  1873,4 тыс. рублей.
По ходу реализации программы ожидаются: снижение затрат при потреблении всех видов энергии ежегодно не менее 3 процентов; наличие в органах местного самоуправления, муниципальных учреждениях, муниципальных унитарных предприятиях: энергетических паспортов, топливно-энергетических балансов, актов энергетических обследований; сокращение удельных показателей энергопотребления экономики муниципального образования на 15 процентов по сравнению с 2010 годом (базовым годом); переход на приборный учет при расчетах организаций муниципальной бюджетной сферы; создание муниципальной нормативно-правовой базы по энергосбережению и стимулированию повышения энергоэффективности; оснащение общедомовыми приборами учета потребления теплоснабжения –  29 многоквартирных домов, холодного водоснабжения – 50 многоквартирных домов, электроэнергии – 50 многоквартирных домов.
Удельная величина потребления электроэнергии на 1 проживающего в многоквартирном доме осталась в 2011 году неизменной - 480 кВтч.

Прогнозируется потребление электроэнергии на 1 проживающего в многоквартирном доме в количестве:  в 2012 году – 470 кВтч, в 2013 году - 465 кВтч, в 2014 году – 460 кВтч. Сокращение потребления электроэнергии прогнозируется за счет реализации мероприятий по энергосбережению.

Удельная величина потребления теплоэнергии на 1 кв. метр общей площади  многоквартирных домов осталась практически неизменной в 2011 году - 0,233  Гкал. 
Удельная величина потребления холодной воды  на 1 проживающего в многоквартирных домах осталась практически прежней в 2011году – 43,9 куб.м.

В 2012 году прогнозируется потребления холодной воды  на 1 проживающего в многоквартирных  домах – 43,5 куб.м., в 2013 г. – 43 куб.м., в 2013 г –  42,5 куб. м. Сокращение потребления холодной воды ожидается  в связи с проведением мероприятий по установке счетчиков воды.

Удельная величина потребления природного газа на 1 проживающего в многоквартирных домах осталась неизменной  в 2011 году – 120 куб.м.

В прогнозируемый период потребление природного газа на 1 проживающего в многоквартирных домах будет сокращаться.
Удельная величина потребления электроэнергии муниципальными бюджетными учреждениями  на 1 человека населения района составляет: в 2011 году – 45,4 кВтч,  в 2010 году – 44,2 кВтч за счет введения нового детсада. Прогнозируется снижение потребления электроэнергии муниципальными бюджетными учреждениями за счет реализации мероприятий по энергосбережению. 
Удельная величина потребления тепловой энергии муниципальными бюджетными учреждениями на общую площадь бюджетных учреждений осталась прежней – 0,143 Гкал. Прогнозируется снижение потребления тепловой энергии муниципальными бюджетными учреждениями в 2012 -2014 годах.
Удельная величина потребления холодной воды  муниципальными бюджетными учреждениями в расчете на 1 человека населения составляет: в 2011 году –  1,68 куб.м., в 2010 году – 1,7 куб.м.  Прогнозируется дальнейшее снижение потребление холодной воды  муниципальными бюджетными учреждениями в 2012-2014 г. 
Удельная величина потребления природного газа муниципальными бюджетными учреждениями в расчете на 1 человека осталась прежней в 2011 году – 51,2 куб.м.  
Х. Благоустройство территории
 В Инсарском муниципальном районе наличие площадок для игр детей дошкольного младшего школьного возраста в расчете на одного ребенка в 2011 году составило 8 кв. метров, (2010 год – 4 кв. метров).
Доля общей протяженности освещенных частей улиц  на конец 2010 года составляла 52% и увеличилась по сравнению с прошлым годом на 2%.

На территории Инсарского муниципального района сбор и вывоз твердых бытовых отходов осуществляет МУП «Энергосервис». В районе нет полигона по хранению и переработке ТБО, соответствующего установленным санитарным правилам и нормам, планируется строительство полигона в 2014 г.
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