
[bookmark: sub_30000]Приложение 6
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1. Паспорт
подпрограммы «Развитие рынка труда (кадрового потенциала) на сельских территориях» муниципальной программы «Комплексное развитие сельских территорий Инсарского муниципального района Республики Мордовия на 2020 - 2027 годы»

	Наименование подпрограммы

	Развитие рынка труда (кадрового потенциала) на сельских территориях (далее – подпрограмма).

	Ответственный исполнитель подпрограммы

	Администрация Инсарского муниципального района Республики Мордовия.

	Цель подпрограммы
	Содействие занятости и привлечению кадров на село.

	Задачи подпрограммы
	Оказание содействия сельскохозяйственным товаропроизводителям Инсарского муниципального района в обеспечении квалифицированными специалистами.

	Целевые индикаторы и показатели подпрограммы
	Количество работников, обучающихся в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации – 8 человек.
Количество студентов, обучающихся в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации, привлеченных для прохождения производственной практики – 8 человек.

	Этапы и сроки реализации подпрограммы
	2020 – 2027 годы.


	Объемы финансирования подпрограммы
	Общий объем финансирования подпрограммы составит:
за счет всех источников финансирования – 6 743,20 тыс. рублей, в том числе:
2020 год – 0,00 тыс. рублей;
2021 год – 0,00 тыс. рублей;
2022 год – 3369,0 тыс. рублей;
2023 год – 3374,2 тыс. рублей;
2024 год – 0,00 тыс. рублей;
2025 год – 0,00 тыс. рублей;
2026 год – 0,00 тыс. рублей;
2027 год – 0,00 тыс. рублей;
в том числе:
за счет средств республиканского бюджета Республики Мордовия – 6 743,20 тыс. рублей, в том числе:
2020 год – 0,00 тыс. рублей;
2021 год – 0,00 тыс. рублей;
2022 год – 3369,00 тыс. рублей;
2023 год – 3374,20 тыс. рублей;
2024 год – 0,00 тыс. рублей;
2025 год – 0,00 тыс. рублей;
2026 год – 0,00 тыс. рублей;
2027 год – 0,00 тыс. рублей.
Объем финансирования подпрограммы подлежит ежегодному уточнению, исходя из реальных возможностей бюджетов всех уровней.

	Ожидаемые результаты реализации подпрограммы
	Увеличение доли квалифицированных специалистов в сельскохозяйственном производстве до 85%.
Прохождение профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации по аграрным направлениям не менее 1 человека ежегодно.
[bookmark: _GoBack]Увеличение доли молодых специалистов в общей численности квалифицированных специалистов сельскохозяйственных организаций до 10%.






2. Сфера реализации подпрограммы, основные проблемы и оценка последствий инерционного развития
Агропромышленный комплекс Инсарского муниципального района ежегодно модернизируется и становится все более высокотехнологичным, увеличиваются объемы производства сельскохозяйственной продукции - и, как следствие, увеличивается потребность отрасли в специалистах с высоким уровнем профессиональной подготовки и мотивацией к трудовой деятельности.
Проблема кадрового обеспечения агропромышленного комплекса с каждым годом становится все актуальнее. Анализируя кадровый состав агропромышленного комплекса района, средний возраст работников сельского хозяйства приближается к пенсионному, а ощутимого вливания молодых кадров в сельское хозяйство не наблюдается. Агропромышленный комплекс нуждается в высококвалифицированных специалистах, которые могли бы с полной отдачей посвятить себя сельскому хозяйству.
Поэтому, в целях привлечения кадров в агропромышленный комплекс в Республике Мордовия реализуется программа поддержки молодых специалистов и студентов - аграриев. Предусматривается следующая поддержка:
аграрные стипендии из республиканского бюджета и стипендии от работодателей студентам, поступившим на сельскохозяйственные специальности не менее 4 тыс. рублей – для студентов получающих высшее образования; 3 тыс. рублей – для студентов получающих среднее профессиональное образование; 
ежемесячное пособие к заработной плате молодым специалистам с высшим образованием – по 8 тыс. рублей, со средним профессиональным образованием – по 6 тыс. рублей, которое выплачивается первые три года работы;
подъемные молодым специалистам с высшим образованием – по 100 тыс. рублей, со средним профессиональным образованием – по 70 тыс. рублей, которые выплачиваются ежегодно первые три года работы.
Для полного устранения дефицита кадров в агропромышленном комплексе, решения проблем с миграционной убылью сельского населения в городские поселения и в дополнение к существующим программным мероприятиям необходимо принять меры по оказанию всестороннего содействия занятости и привлечению кадров в сельскую местность, а также увеличению числа высокопроизводительных рабочих мест во внебюджетном секторе экономики и увеличению численности занятых в сегменте малого и среднего предпринимательства.
	Предлагается использовать стимулирующие механизмы в отношении индивидуальных предпринимателей, организаций, являющихся сельскохозяйственными товаропроизводителями (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство), заключающих со своими работниками ученические договора, а также привлекающих на производственную практику студентов. 
Достижение подпрограммной цели позволит увеличить долю квалифицированных кадров с инновационным мышлением и бизнес - подходом к сельскохозяйственному производству на основе развития системы непрерывного агрообразования, повысить привлекательность сельскохозяйственных специальностей для молодых специалистов и сократить дефицит трудовых ресурсов аграрной отрасли.

3. Приоритеты государственной политики в сфере реализации подпрограммы
Приоритетами государственной политики в сфере реализации подпрограммы являются:
повышение кадрового потенциала агропромышленного комплекса;
     обеспечение агропромышленного комплекса квалифицированными, профессионально подготовленными кадрами; 
эффективное трудоустройство молодых специалистов.

4. Цель, задачи и показатели (индикаторы) реализации подпрограммы, основные ожидаемые конечные результаты подпрограммы, сроки ее реализации
Основной целью подпрограммы является содействие занятости и привлечение кадров на село, а также увеличение числа высокопроизводительных рабочих мест во внебюджетном секторе экономики и увеличение численности занятых в сегменте малого и среднего предпринимательства.
Основными задачами подпрограммы являются:
оказание содействия сельскохозяйственным товаропроизводителям Инсарского муниципального района Республики Мордовия в обеспечении квалифицированными специалистами;
создание условий для привлечения молодых специалистов для трудоустройства на сельских территориях.
Показатели (индикаторы) реализации подпрограммы оцениваются в целом для программы.
Эти показатели (индикаторы) предназначены для оценки наиболее существенных результатов реализации подпрограммы.
Основными показателями реализации подпрограммы будут являться:
количество работников, обучающихся в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации – 8 человек;
количество студентов, обучающихся в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации, привлеченных для прохождения производственной практики – 8 человек.
Срок реализации подпрограммы – 2020 – 2027 годы.

5. Характеристика основных мероприятий подпрограммы
Для достижения цели и задач подпрограммы необходимо реализовать мероприятие, направленное на оказание содействия сельскохозяйственным товаропроизводителям в обеспечении квалифицированными специалистами.
6. Мероприятие «Содействие сельскохозяйственным товаропроизводителям в обеспечении квалифицированными специалистами»
Мероприятие по содействию сельскохозяйственным товаропроизводителям в обеспечении квалифицированными специалистами направлено на повышение качества подготовки специалистов агропромышленного комплекса, а также привлечению молодых специалистов для трудоустройства на сельских территориях.
В рамках осуществления основного мероприятия предусматривается:
возмещение индивидуальным предпринимателям и организациям, являющимися сельскохозяйственными товаропроизводителями (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство) осуществляющим деятельность на сельских территориях, до 30 % фактически понесенных в году предоставления субсидии затрат по заключенным с работниками ученическим договорам, проходящим обучение в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации;
возмещение индивидуальным предпринимателям и организациям, являющимися сельскохозяйственными товаропроизводителями (кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство) осуществляющим деятельность на сельских территориях, до 30 % фактически понесенных в году предоставления субсидии затрат, связанных с оплатой труда и проживанием студентов, обучающихся в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации, привлеченных для прохождения производственной практики.
Указанные выплаты предполагается предоставлять на условиях софинансирования расходов за счет средств федерального бюджета.
Порядок и условия предоставления указанных выплат устанавливаются Правительством Республики Мордовия.
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  Приложение 6   к  муниципальной  П рограмме   « Комплексное р азвитие сельских  территорий   Инсарского   муниципального района  Республики  Мордовия  на 2020  -   202 7   годы»       1.   Паспорт   подпрограммы «Развитие рынка труда (кадрового потенциала) на  сельских территориях»   муниципальной программы «Комплексное  развитие сельских территорий Инсарского муниципального района  Республики Мордовия на 2020  -   2027 годы»    

Наименование   под программы    Развитие рынка труда (кадрового  потенциала) на сельских территория х   (далее  –   подпрограмма) .  

Ответственный исполнитель  под программы    Администрация Инсарского  муниципального района Республики  Мордовия.  

Цель подпрограммы  С одействие занятости и привлечению кадров  на село .  

Задачи  под программы  О казание  содействия сельскохозяйственным  товаропроизводителям   Инсарского  муниципального района   в обеспечении  квалифицированными специалистами .  

Целевые индикаторы и показатели  под программы  К оличество работников, обучающихся в  федеральных государственных  образовательных организациях высшего  образования, подведомственных  Министерству сельского хозяйства  Российской Федерации  –   8   чел овек .   К оличество студентов, обучающихся в  федеральных государств енных  образовательных организациях высшего  образования, подведомственных  Министерству сельского хозяйства  Российской Федерации, привлеченных для  прохождения производственной практики   –   8   чел овек .  

Этапы и сроки реализации  подпрограммы  2020   –   202 7   годы .    

